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ВСТУП 

 
 

Пріоритетним напрямом сучасної мовної освіти в початковій школі є 

виховання особистості, яка прагне до максимальної реалізації своїх 

можливостей, відкритої для сприйняття нового мовленнєвого досвіду, 

здатної на усвідомлений і відповідальний вибір мовних засобів у процесі 

комунікації в різних життєвих ситуаціях. Для вирішення цього завдання 

важливо сформувати в учнів комунікативну компетентність, навчити 

молодших школярів вирішувати за допомогою мовних засобів комунікативні 

завдання в різних ситуаціях спілкування. 

Комунікативна компетентність передбачає насамперед здатність 

користуватися мовою як засобом спілкування, пізнання навколишнього світу 

і вирішення найважливіших життєвих задач; володіння всіма видами засобів 

комунікації, основами культури усного та писемного мовлення, базовими 

вміннями і навичками використання комунікативних засобів в різних сферах 

і ситуаціях спілкування. 

Освітній процес у сучасній початковій школі орієнтується на розвиток 

творчих можливостей дитини і формування здатності учнів до самоосвіти. 

Найважливішим пріоритетом початкової загальної освіти стає розвиток 

особистості через формування універсальних навчальних дій (пізнавальних, 

регулятивних, особистісних та комунікативних). Важливе значення для 

формування комунікативних універсальних навчальних дій, як і для 

формування особистості дитини загалом, має організація спільної роботи 

учнів у групі. Формування комунікативних універсальних навчальних дій 

здійснюється через комунікативну спрямованість навчання – «навчання 

спілкування за допомогою спілкування» [24, с. 81-82]. 

Комунікативні вміння формуються у процесі набуття досвіду 

колективної взаємодії, формування вміння брати участь у навчальному 

діалозі, розвитку рефлексії як найважливішої якості, що визначає соціальну 

роль учня. У ситуаціях колективної взаємодії, які супроводжують вирішення 
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проблемних і творчих завдань, формується здатність оцінювати правильність 

вибору вербальних і невербальних засобів, дотримуватися правил 

мовленнєвого етикету та усного спілкування. Діти навчаються чути партнера, 

реагувати на його репліки, засвоюють правила спілкування з молодшими, 

ровесниками, дорослими. 

На нашу думку, дієвою технологією формування комунікативної 

компетентності молодших школярів, розвитку в них мовленнєвих умінь і 

навичок є storytelling (сторітелінг) – мистецтво розповідати історії з метою 

навчання шляхом донесення змісту повідомлення за допомогою спеціальної 

методики [43]. 

Дослідженням проблеми формування мовленнєвих умінь учнів 

молодшого шкільного віку   займалися   такі   науковці як   М. Вашуленко, 

О. Вашуленко, С. Дубовик, К. Пономарьова, О. Савченко й ін. Проте ще досі 

не вироблений оптимальний підхід до формування мовленнєвих умінь учнів 

із застосуванням сучасних технологій навчання. Зазначимо, що в сучасній 

українській науці незначна кількість науковців розробляють проблему 

розвитку    комунікативних    умінь    засобами    сторітелінгу     (Н. Горбач, 

Ю. Деркач, С. Дубовик, В. Наумець, А. Логінова, Б. Старіченко, М. Чміль, 

С. Федорова й ін.). 

Варто зауважити, що перед сучасною початковою освітою в Україні 

постала низка серйозних проблем, а саме: інформаційна перевантаженість 

здобувачів початкової освіти, неефективне використання сучасних методів і 

технологій навчання в початковій школі, порушення комунікації між 

учасниками освітнього процесу, а також освітні втрати й розриви в 

оволодінні молодшими школярами програмовим змістом, зумовлені 

викликами, які виникли перед початковою школою у зв’язку з військовою 

агресією та нестабільністю освітнього процесу під час пандемії COVID-19. 

Вважаємо, що вирішити ці проблеми може система нових педагогічних 

інструментів, одним із яких є storytelling, який надає унікальні можливості як 

для вчителя, так і для учня, тому що може допомогти в досягненні основних 
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цілей у процесі навчання на початковому етапі загальної освіти: у розвитку 

мовної особистості молодшого школяра і формуванні його комунікативних 

умінь і навичок. Окреслені аспекти зумовили актуальність обраної теми 

дослідження. 

Мета дипломної роботи – теоретично обґрунтувати та 

експериментально перевірити систему вправ для формування мовленнєвих 

умінь молодших школярів засобами технології storytelling на уроках 

української мови. 

Відповідно до визначеної теми та мети дослідження, було 

сформульовано завдання дослідження: 

1) здійснити дефінітивний аналіз базових понять дослідження: 

комунікативна компетентність, комунікативні вміння, мовленнєві вміння, 

storytelling; 

2) схарактеризувати теоретичні та методичні аспекти розвитку 

мовленнєвих умінь молодших школярів засобами технології storytelling на 

уроках української мови; 

3) описати систему роботи з розвитку мовленнєвих умінь здобувачів 

початкової освіти засобами технології storytelling на уроках української мови; 

4) провести експериментальне дослідження, перевірити ефективність 

розробленої системи роботи. 

Об’єкт дослідження – процес формування мовленнєвих умінь учнів 

початкових класів Нової української школи. Предмет дослідження – система 

роботи з формування мовленнєвих умінь молодших школярів засобами 

технології storytelling на уроках української мови. 

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що процес 

формування мовленнєвих умінь здобувачів початкової освіти за допомогою 

технології storytelling на уроках української мови буде ефективним за умов: 

урахування сутності та структури мовленнєвої діяльності; поетапного 

впровадження й використання різних видів storytelling на уроках української 
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мови; реалізації моделі з упровадження технології storytelling як засобу 

формування мовленнєвих умінь молодших школярів. 

Методи наукового дослідження: теоретичні (огляд нормативних 

освітніх документів, аналіз наукової літератури, моделювання, 

систематизація теоретико-практичного матеріалу); педагогічний експеримент 

(констатувальний, формувальний, контрольний); емпіричні (вивчення 

педагогічного досвіду, спостереження, бесіди, тестування), метод 

статистичної обробки даних. 

Експериментальна база дослідження: Кам’янець-Подільський ліцей 

№ 15 Кам’янець-Подільської міської ради Хмельницької області. 

Наукова новизна роботи полягає в розробці системи роботи з 

розвитку мовленнєвих умінь молодших школярів засобами технології 

storytelling на уроках української мови. 

Практичне значення дипломної роботи: результати дослідження 

можуть бути використані вчителями початкових класів з метою організації 

мовленнєвої діяльності молодших школярів за допомогою технології 

storytelling на уроках української мови. 

Апробація роботи здійснювалася у формі участі в міжнародних, 

всеукраїнських і регіональних науково-практичних конференціях 

(всеукраїнська науково-практична конференція «Актуальні питання 

початкової освіти: досвід, реалії, перспективи», 19-20 жовтня 2022 р., 19-

20 жовтня 2023 р., м. Кам’янець-Подільський; всеукраїнська науково- 

практична конференція «Українська та іноземні мови в початкових класах: 

актуальні   проблеми   наступності   дошкільної   і   початкової    освіти», 15-

16 березня 2023 р., м. Кам’янець-Подільський; міжнародна науково- 

практична конференція «Актуальні проблеми наступності дошкільної і 

початкової освіти», 05-06 квітня 2023 р., м. Кам’янець-Подільський; 

міжнародна науково-практична міждисциплінарна конференція «Формування 

професійної компетентності майбутніх фахівців: педагогічна та філологічна 

парадигми», 11 травня 2023 р., м. Тернопіль; всеукраїнська науково-
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практична конференція (з міжнародною участю) «Від творчого педагога до 

творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії», 25-26 жовтня 2023 року, 

м. Кам’янець-Подільський; Міжнародна науково-практична онлайн- 

конференція «Розвиток освіти в Європейському просторі: національні 

виклики та   транснаціональні   перспективи»,   02-03   листопада   2023   р., 

м. Ніжин), студентських конференціях (всеукраїнська науково-практична 

конференція здобувачів вищої освіти й молодих вчених «Дошкілля в 

сучасному освітньому просторі: досвід, інновації, перспективи», 15 березня 

2023 р., м. Кам’янець-Подільський; наукова конференція студентів і 

магістрантів за підсумками НДР у 2022-2023 навчальному році, 04-05 квітня 

2023 р., м. Кам’янець-Подільський; всеукраїнська студентська науково- 

практична конференція «Нова українська школа в дії: актуальні проблеми 

методик навчання та стратегії розвитку», 18 травня 2023 р., м. Рівне). 

Результати дослідження обговорено на заняттях наукової проблемної 

групи «Актуальні проблеми методики викладання української та іноземної 

мови в початкових класах» та на засіданнях кафедри теорії та методик 

початкової освіти Кам’янець-Подільського національного університету імені 

Івана Огієнка (2022-2023, 2023-2024 н.р.). 

Опубліковано статтю «Технологія storytelling як засіб розвитку 

комунікативних умінь молодших школярів на уроках української мови» у 

збірнику наукових праць студентів і магістрантів педагогічного факультету 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(Вип. XІX, 2023) [11]. 

Структура та зміст роботи. Наукова робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Обсяг 

роботи – 79 сторінок. 

Зміст роботи. У вступі обґрунтовано актуальність теми дипломної 

роботи, визначено її мету, завдання, об’єкт та предмет, методи наукового 

дослідження, гіпотезу, новизну, практичне значення отриманих результатів. 

У першому   розділі   «Теоретико-методичні   аспекти   використання 
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технології storytelling для розвитку мовленнєвих умінь здобувачів початкової 

освіти» розкрито зміст базових понять дослідження, схарактеризовано 

мовленнєві вміння як складову комунікативної компетентності молодшого 

школяра, розкрито сутність сторітелінгу як наукової категорії та інструмента 

організації мовленнєвої діяльності молодших школярів. 

У другому розділі «Система роботи з розвитку мовленнєвих умінь 

молодших школярів засобами технології storytelling на уроках української 

мови» описано особливості використання технології storytelling на уроках 

української мови в початковій школі, здійснено огляд нормативних 

документів, підручників з української мови, розроблено модель і систему 

роботи з розвитку мовленнєвих умінь здобувачів початкової освіти засобами 

технології storytelling на уроках української мови, обґрунтовано результати 

експериментального дослідження. 

У висновках описано підсумки здійсненого наукового дослідження. 
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ВИСНОВКИ 

 
 

У дипломній роботі здійснено аналіз проблеми розвитку мовленнєвих 

умінь молодших школярів на уроках української мови засобами технології 

storytelling, висвітлено її теоретико-методичні аспекти як інновації 

лінгводидактики. 

Вивчення та аналіз психологічної, педагогічної та методичної 

літератури, осмислення традиційних та освітніх підходів до практики 

навчання у сучасній початковій школі та результати бесід із учителями 

початкових класів підтвердили актуальність проблеми розвитку мовленнєвих 

умінь молодших школярів і виявили недостатню розробленість проблеми 

використання технології storytelling як засобу ефективної організації 

мовленнєвої діяльності молодших школярів. 

Зʼясовано, що створення та розповідання історій, що є провідною ідеєю 

технології storytelling, сприяє розвитку мовленнєвих умінь молодших 

школярів. Серед основних можливостей storytelling відзначено невимушену 

форму подачі, можливості для реалізації педагогіки партнерства, ігрову 

форму та сприяння театралізації, яскравість, образність, емоційність, 

доступність у використанні, сприяння розвитку ораторських здібностей, 

створення креативного середовища тощо. 

Storytelling у наукових джерелах визначають як технологію, метод, 

прийом. Ми дотримуємося думки, що storytelling є технологією, адже має 

чіткий алгоритм і кінцевий результат, дозволяє організувати взаємодію між 

оповідачем та слухачами, сприяє донесенню інформації до аудиторії шляхом  

розповідання різних повчальних історій з реальними чи вигаданими 

персонажами, пояснюючи це особливістю вікового сприйняття молодшими 

школярами. 

У дослідженні обґрунтовано систему роботи з організації мовленнєвої 

діяльності учнів 2 класу засобом технології storytelling на уроках української 

мови. Модель з організації мовленнєвої діяльності засобом storytelling
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ґрунтувалася на діяльнісному підході. У структурі формування мовленнєвих 

умінь молодших школярів виокремлено три компоненти: мотиваційний, 

когнітивний, діяльнісний. Відповідно до визначеної структури визначено 

критерії, показники та рівні сформованості мовленнєвих умінь учнів 

початкових класів. Критеріями сформованості мовленнєвих умінь молодших 

школярів є: мотиваційно-цільовий, змістовий, операційно-діяльнісний. 

Визначені критерії та показники дали змогу виявити відповідні рівні 

сформованості мовленнєвих умінь молодших школярів: високий, достатній, 

середній, низький. 

З огляду на особливості молодшого шкільного віку під час 

експериментально-дослідної роботи з метою формування мовленнєвих умінь 

здобувачів початкової освіти на уроках української мови ми використовували 

такі види storytelling як культурний, дружній, соціальний та jump story. 

На нашу думку, застосування методу storytelling для розвитку 

мовленнєвих умінь учнів початкових класів сприяє формуванню в них 

орієнтовної основи поведінки в різних мовленнєвих ситуаціях; 

ознайомленню молодших школярів із варіантами мовленнєвих дій, умінь 

комбінувати їх і знаходити нові рішення. У процесі створення історій в учнів 

виробляються вміння передавати смислові аспекти мовного тексту, позитивно 

впливати на своїх співрозмовників під час спілкування; створюється досвід 

вираження своєї особистісної позиції в спілкуванні, уміння презентувати 

себе. 

Зауважимо, що технологію storytelling можна застосувати як на різних 

етапах уроку української мови, так і на уроках різних типів, адже сучасні 

технології навчання, які використовуються в освітньому процесі НУШ, в 

першу чергу, спрямовані на розвиток критичного мислення та мовлення 

молодших школярів. 

Під час здійснення дослідження нами було розроблено й апробовано 

систему з ефективної організації мовленнєвої діяльності молодших школярів 

з урахуванням зазначених нами педагогічних умов: визначення сутності та 
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структури мовленнєвої діяльності, поетапного використання різних видів 

storytelling, що дозволяє підвищити рівень сформованості мовленнєвих умінь 

в учнів 2 класу. 

За результатами експерименту, в експериментальному 2-Б класі цей 

показник підвищився після реалізації розробленої нами системи роботи з 

дотриманням вищезазначених умов: збільшилася кількість дітей з високим 

рівнем сформованості мовленнєвих умінь на 12,5%, з достатнім рівнем 

сформованості мовленнєвих умінь збільшилася кількість дітей на 9,4%, з 

середнім рівнем сформованості мовленнєвих умінь зменшилася кількість 

дітей на 12,5%, а з низьким рівнем – зменшилася на 9,4%. 

Все це свідчить про достовірність висунутої гіпотези, досягнення 

поставленої мети, виконання усіх поставлених завдань дослідження та 

ефективність запропонованої нами методики формування мовленнєвих умінь 

засобами технології storytelling. 

Перспективним напрямом дослідження вважаємо вивчення проблеми 

забезпечення наступності між циклами початкової освіти у формуванні 

мовленнєвих умінь молодших школярів засобом storytelling. Адже ступінь 

сформованості умінь мовленнєвої діяльності є критерієм оцінки рівня 

володіння мовою та показником загальної культури людини. 
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